

PRZEGLĄD PRASY

13.11.2006 r.

Tytuł czasopisma; Tytuł artykułu/autor; streszczenie/ analiza

DZIENNIKI OGÓLNOPOLSKIE			
Gazeta Wyborcza	Wojna na szlaku Jarosław Sidorowicz, Michał Olszewski	(...) Ta wojna trwa od kilku lat. Po jednej stronie zwykli, staromodni piechurzy. Po drugiej - stale rosnąca armia właścicieli motocykli, quadów, skuterów śnieżnych. Walka toczy się na dziesiątkach szlaków pomiędzy Krakowem a Tatrami, wokół Gorlic, Rabki i Nowego Targu, na Kowańcu, pod schroniskiem na Turbaczu, w masywach Babiej Góry, Pilska, w Beskidzie Żywieckim i Bieszczadach. W Ojcowskim Parku Narodowym. W ścisłych rezerwatach. Na szlakach tak wąskich, że turysta pieszy musi uskakiwać przed szarżującym motocyklistą w krzaki. Wszędzie tam słychać wycie motorów. Zmotoryzowani są w tej batalii na razie zdecydowanie górą.	Artykuł informacyjny
Puls Biznesu	Walka z kominami Agnieszka Berger	W traktacie akcesyjnym część polskich producentów energii, głównych emitentów SO ₂ , otrzymała tzw. derogacje imienne, czyli pozwolenia na to, by przez pewien czas nie dotrzymywać zaostrożonych norm emisji tej substancji, które wejdą w życie w 2008 r. i obejmą duże źródła spalania (tzw. dyrektywa LCP). Ulgi objęły źródła, dla których — ze względu na wiek i poziom wyeksploatowania — nie opłaca się budować kosztownych instalacji odsiarczania. Jednocześnie w tym samym traktacie Polska zobowiązała się do redukcji emisji w skali kraju. Poczynając od 2008 r., mamy realizować tzw. cele pośrednie, by w 2020 r. osiągnąć docelowy poziom redukcji emisji SO ₂ z dużych źródeł. Problem w tym, że dotrzymanie zobowiązań krajowych wobec UE praktycznie uniemożliwia nam wykorzystanie ulg formalnie przyznanych poszczególnym elektrowniom. Jeśli zechcemy z nich skorzystać, nie mamy szans zmieścić się w limicie.	Artykuł informacyjny
Puls biznesu	Dostosowywanie do realiów jeszcze trwa	Minęły już 4 lata od uchwalenia ustaw kompleksowo regulujących problematykę odpadów opakowaniowych	Artykuł informacyjny

	Tomasz Tatomir radca prawny	i opłaty produktowej. Mowa tu o ustawie z 11 maja 2001 r. o obowiązkach przedsiębiorców w zakresie gospodarowania niektórymi odpadami oraz o opłacie produktowej i opłacie depozytowej (DzU nr 63, póź. 639 z późniejszymi zmianami) oraz ustawie o opakowaniach i odpadach opakowaniowych (DzU nr 63, póź. 698 z późniejszymi zmianami). Weszły one w życie z początkiem 2002 r. Od tego czasu doczekały się już licznych nowelizacji. Ustawa o obowiązkach przedsiębiorców była nowelizowana już 12 razy, a ustawa o opakowaniach 4. Jaki jest powód tak licznych zmian? Przede wszystkim ustawy te wprowadziły do naszego prawa nowy system postępowania z odpadami opakowaniowymi. Ustawodawca w chwili ich wprowadzania nie miał jeszcze praktycznej wiedzy, jakie rozwiązania i procedury będą dla nas najkorzystniejsze. Kolejny powód wynika ze zmian wprowadzanych w samych regulacjach unijnych — mamy przecież obowiązek ciągłego dostosowywania naszego prawa do wymagań prawa wspólnotowego. Część nowelizacji zaś spowodowana była koniecznością sprecyzowania niejasnych obowiązków oraz wyeliminowaniem luk prawnych.	
Rzeczpospolita	Kadry u. zal.	Marek Haliniak został powołany na stanowisko głównego inspektora ochrony środowiska.	Informacja
DZIENNIKI REGIONALNE			
Życie Warszawy	Unia Europejska wypowiada wojnę tradycyjnym rtęciowym termometrom Karolina Woźniak	Bruksela chce zakazać produkcji termometrów i innych urządzeń pomiarowych z rtęcią. Według unijnych urzędników, są one niebezpieczne dla człowieka i środowiska. W tym tygodniu tymi przepisami – zaproponowanymi przez ministrów zdrowia UE – zajmie się europarlament. Tradycyjne termometry mają być zastąpione przez elektroniczne.	Artykuł informacyjny

Dziennik Bałtycki	Premier przecina Mierzeję, ekologodzy i mieszkańcy protestują PCH	Mierzeję a Wiślana zostanie przekopana i w ten sposób powstanie kanał żeglugowy łączący Zalew Wiślany z Morzem Bałtyckim. W czasie spotkania zorganizowanego w Elblągu, premier Kaczyński zdecydował o rozpoczęciu inwestycji. Pomysł przekopu Mierzei, zaakceptowany i poparty przez szefa rządu, nie znajduje poparcia wśród ekologów, większej części mieszkańców Mierzei Wiślanej i części władz województwa pomorskiego.	Artykuł informacyjny
Dziennik Bałtycki	Koncesje na wydobywanie JKL	Petrobaltic otrzymał koncesję na wydobywanie gazu ziemnego ze złoża B6. Koncesji na 20 lat udzielił minister środowiska. Złoże B6 jest położone ok. 75 km na północ od Łeby. Zasoby przemysłowe gazu wynoszą w nim ok. 1,8 mld m sześć, złoża. Minister przedłużył również spółce do końca 2010 r. koncesję na poszukiwania złóż ropy i gazu ziemnego w rejonie Gotlandia.	Informacja
Dziennik Wschodni	Terespol najlepszy w Polsce PIM	Tytuł „Lidera Polskiej Ekologii” w podkategorii „gmina wiejska” otrzymał Terespol. Wysoką ocenę uzyskał realizowany tutaj program „Działania na rzecz ochrony środowiska ze szczególnym uwzględnieniem gospodarki wodno-ściekowej”.	Informacja
Dziennik zachodni	Bobry eksportowe Anna Dziedzic	W Siadczy, niewielkiej miejscowości w gminie Pilica, mieszkańcy mają od lat kłopot z bobrami. Kiedyś przywieziono je tu z Mazur i doskonale się zaklimatyzowały. Można powiedzieć, że zbyt doskonale. Dla osób mieszkających w pobliżu dwóch stawów w Siadczy, bobry to szkodniki. Skargi dość długo nie dawały efektu. W końcu wojewódzki konserwator przyrody podjął decyzję: postanowiono wyłapać bobrzą rodzinę i przesiedlić winne miejsce. Już od czwartku na bobry polują myśliwi ze Związku Łowieckiego w Suwałkach. Mają wyłapać zwierzaki i przewieźć je na Słowację.	Artykuł informacyjny
Słowo Polskie Gazeta Wrocławska	Wenecja pod Śnieżnikiem ECHA	Czarną Górę ma połączyć z Międzygórzem kolej gondolowa. Decyzja, czy kolejka gondoli zawiśnie pod masywem Śnieżnika zależy teraz od ministra środowiska. Już w 1989 roku powstał pomysł wybudowania kolejki linowej i	Artykuł informacyjny

		wyciągu narciarskiego na trasie Międzygórze - Czarna Góra. Do realizacji inwestycji jednak nie doszło. Teraz powrócono do pomysłu sprzed lat. Powstał już plan zagospodarowania przestrzennego. Planowana długość trasy wynosi niespełna pięć kilometrów, a kolejki linowej ponad trzy kilometry. Zebrano też większość pozwoleń i decyzji. Na budowę linii nie zgadza się jednak Regionalna Dyrekcja Lasów Państwowych. Inwestycja miałaby przechodzić przez ok. 17 hektarów lasów, które musiałyby zostać wycięte.	
TYGODNIKI			
NIE	Ciemna strona Pisuaru Dorota Zielińska	„Tylko PiS rozbija ciemne układy...” głosi telewizyjny spot wyborczy. Oto parada niewiniątek, które trzęsą Polską.	Krytyka
Newsweek	Ekobatomucenie Robert J. Samuelson, komentator amerykańskiej edycji „Newsweeka”	Mam wrażenie, że nie da się uczciwie rozmawiać o globalnym ociepleniu. Właśnie przeczytałem, że jeśli go nie powstrzymamy, czeka nas ogólnoświatowy kryzys, spadek produkcji nawet o 20 proc. i zalanie wielu nadmorskich miast. To wnioski z raportu brytyjskiego rządu przedstawionego przez sir Nicholasa Sterna, byłego głównego ekonomistę Banku Światowego. Problem w tym, że ten raport to przykład bałamutnego PR.	Artykuł informacyjny
Wspólnota	Warto zabiegać o euro na ekoprojekty Piotr Szymczak	Jeśli chcemy nadrobić zapóźnienia cywilizacyjne w zakresie ochrony środowiska, musimy kontynuować dotychczasową inżynierię finansową i coraz śmielej sięgać po środki unijne.	Artykuł informacyjny
Wspólnota	Nowocześnie i ekologicznie WJ	Podczas tegorocznej edycji targów POLEKO 2006, które odbędą się w Poznaniu 21-24 listopada, innowacyjną ofertę w dziedzinie ochrony środowiska zaprezentuje około 1000 firm, w tym wielu liderów branży z kraju i zagranicy. Honorowy patronat nad imprezą objął minister środowiska.	Artykuł informacyjny

Wspólnota	W górę w dół	Krzysztof Zaręba, wiceminister środowiska. Był już wiceministrem środowiska w latach 1984-1988 i 2001-2005, łącząc tę funkcję z obowiązkami głównego inspektora ochrony środowiska. Należał do Stronnictwa Demokratycznego, później Unii Pracy, niedawno przeszedł do Samoobrony.	Informacja
-----------	--------------	---	------------